

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Суббота, 13 1923 г. ОКТЯБРЯ 1923 г.  
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Соловая) № 2.  
Телефоны: Редактора—318, Секретаря редакции—470, Конторы и экспедиции—125, Типографии—124.

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

— В переговорах об образовании рабоче-крестьянского правительства в Саксонии коммунисты настаивают на предоставлении им трех мест в правительстве.  
— Доллар котируется три миллиарда марок, фунт стерлингов—свыше 13 миллиардов марок.  
— Окончательно установлено, что во время землетрясения в Японии убито 225 тысяч человек, ранено 40 тысяч, осталось без крова 2 миллиона.

## Новый быт.

О новом быте пишут много. С легкой руки тов. Троцкого каждый считает себя обязанным дать несколько советов, как перестроить нашу жизнь на началах, приближающих нас к коммунизму.

Находятся фантазеры, которые предлагают сейчас строить наш быт, не приравнивая к существующим условиям, а сразу перескочить в царство коммунизма. Полностью ликвидировать "частную" собственность отдельного члена общества, коммуны и построить всю жизнь на основах чистого коллективизма.

Понятно, что все подобные планы очень скоро оказываются нереальными, и от них приходится отказываться.

А в это самое время в рабочих низах идут эти новые формы быта. Достаточно было партии поставить вопрос во всей полноте, предлагая не увлекаться несбыточными планами, как мысль массовых рабочих зарабатала. Идут новую поэзию, новый подход к семейной жизни, которые вытолкнули бы старые обычаи и навыки. Дело не только в религиозности того или иного рабочего. Религия заключается не только в канонах, но только в сентиментальности, она создала определенное окружение каждого значительного акта жизни. И рождение ребенка, и начало сожительства рабочего с работницей,—все это окружалось определенными церемониями, а к торжествам, кроме бога и его слуг, весьма почетное место отводило веселью. И, наконец, для самих людей, которые связывают свою жизнь, торжественная обстановка играет роль.

Однако, взамен этой обрядности и торжественности мы пока еще ничего не дали. Наш брак—гражданский, это—самый обыкновенный и будничнейший акт, чисто канцелярский акт. Мы еще не научились отмечать такой факт коллективом, не закрепляем его в товарищеской среде.

Именно поэтому приходится приветствовать в рабочей сре-

де все то, что выталкивает старые церковные обычаи и заменяет их революционными.

Недавно на страницах нашей газеты было отмечено, что на одном из больших заводов какой-то губернии беспартийный рабочий устроил своему новорожденному революционные крестины. Этот акт тем и ценен, что проделан беспартийным рабочим по его личной инициативе.

Беспартийные рабочие организовали товарищеский праздник в своем рабочем клубе, где ребенку дали имя и комсомол взял на себя наблюдение за воспитанием ребенка и др.

Таким образом, ребенок этого рабочего до известной степени уже перестал быть частью собственности данной семьи. Его судьбой заинтересовался уже определенный коллектив, который взял на себя все заботы, связанные с жизнью нового гражданина советской страны.

Наша партия в вопросах быта не думает продвигать быстрое революцию. Новый быт будет создаваться медленно шаг за шагом, по мере общего роста нашего хозяйства, по мере изменения общих условий жизни рабочего класса и повышения его культурного уровня.

А на ближайший ряд лет задан коммунистический ячек в этой области таков: 1) вникаем тщательно наблюдать и отмечать каждый новый факт в жизни рабочего и 2) помогать ему преодолевать церковную обрядность и создавать нечто новое, взамен этой обрядности. Все это необходимо делать, ибо рабочий-массовик еще далеко от того, чтобы вообще отказываться от какой бы то ни было обрядности и торжественности при наиболее важных событиях его жизни.

Путь к новой жизни, новому быту—путь длительный и извилистый.

Каждый шаг этого пути следует отмечать и выделять тех, которые первыми на него вступают.

## Положение в Германии.

### В образовании рабоче-крестьянского правительства.

БЕРЛИН. В переговорах об образовании рабоче-крестьянского правительства в Саксонии коммунисты настаивают на предоставлении им трех мест в правительстве, вместо двух, если министром внутренних дел будет социал-демократ.

### БУРО МАРКИ.

БЕРЛИН. Доллар—три миллиарда марок, фунт стерлингов—свыше 13 миллиардов марок.

Отпор капиталистам. БЕРЛИН. В Вестфалии, Гильзенкирхене, на объединенном заседании профорганизаций единогласно принята резолюция протеста против требования предпринимателей об удлинении рабочего дня.

### Буржуазия надеется договориться.

ЛОНДОН. Германский полярный министр Жаспару о желании германского правительства сотрудничать в деле восстановления нормальных экономических условий в Уре, а также о возобновлении угольных поставок. Германское правительство предлагает созвать совещание из представителей Франции, Бельгии и Германии для урегулирования этих вопросов.

### В германском рейхстаге.

БЕРЛИН. В рейхстаге законопроект о расширении полномочий правительства после двух чтений принят несвязным большинством голосов всех партий против коммунистов, теutonской партии на родной свободе и националистов. По настоянию коммунистов и националистов в четверг назначено третье чтение.

В прениях коммунист Фрелих указал, что в настоящую революционную эпоху нужна диктатура, во влестствие измена социал-демократии, вместо пролетарской идет стилизованная диктатура. Министр внутренних дел, социал-демократ Вольман сообщил, что представитель теutonской партии народной свободы Вулле в телеграмме к правительству угрожал передать германский ост

своего специального корреспондента Издому, дающего весьма благоприятные отзывы о положении России.

Учатся на опыте СССР.

ПРИЖ. Ремонтная комиссия чрезвычайно заинтересована введением червонцев в СССР, усматривая в этом способ укрепления всякой обесцененной валюты.

Американцы о СССР.

ЛОНДОН. Американские сенаторы Кинг и Лед в беседе с представителями английской печати указали на улучшение экономического положения в России и на успех финансовой политики.

Польское общество торговли с Россией.

ВАРШАВА. В Данинге образовано акционерное общество польских финансистов для торговли с Россией. Основной капитал общества—миллион рублей золотом. Основателями общества являются—известный сахарозаводчик Пржевальский, председатель правления международного банка Бадноу. Уполномоченный общества выехал для переговоров в Москву.

## Что даст германская революция?

Германия имеет большие кадры пролетариата. Путь германской революции облегчен опытом нашей революции. Начнется новая дорога марксовой пролетарской революции.

Тов. Зиновьев следующим образом характеризует проблему германской революции.

События в Германии развиваются с неумолимостью рока. Германская революция прошла в течение пяти лет путь, пройденный русской революцией в течение двенадцати лет. Пролетарская революция стучится в дверь Германии. Надвигаются события, будут иметь всемирное политическое значение—это переломный путь истории всего человечества. В этот час начнется новая дорога мировой пролетарской революции. Каково-же социальное содержание германской революции?

Социальный состав Германии следующий: В 20-м году взрослое население распределялось в сельском хозяйстве—9.820.000, горной промышленности—14.570.000, торговле, транспорте, гостиницах—5 миллионов, в личном услужении—330 тысяч, на работы свободных профессий 2.440.000 без профессий—1.700.000.

Классовая раскладка населения следующая: 4 1/2 миллиона полупролетариев, 3 1/2 миллиона служащих и 2 1/2 миллиона рабочих. В промышленности полмиллиона хозяев, 12 миллионов рабочих, миллион служащих, 1 1/2 миллиона полупролетариев. В сельском хозяйстве миллион с лишним рабочих, 1 1/4 мил. помещиков-хозяев, 1 1/4 мил. полупролетариев и 200 тысяч служащих. В торговле полмиллиона хозяев, 3 1/2 миллиона рабочих и служащих, миллион полупролетариев. Свободные профессии—полмиллиона самостоятельных, 2 миллиона рабочих и служащих. Социальная база революции на ладу ни. В городах абсолютное преобладание рабочих.

С того момента, как союз рабочих с крестьянством повернулся спиной и социал-демократия и левый коммунизм, судьба Германии решена. В деревне решающую роль сыграют 7 миллионов сельско-хозяйственных рабочих и сами обезвредят помесячно кулацкую контрреволюцию. Из городов придет сыпаться в деревню только пролетарских руководителей. Германская революция—классическая пролетарская революция, 22 миллиона рабочих—это основное ядро международного пролетариата, это основной капитал международной революции.

Россия в 1917 году имела

225 тыс. убитых и 450 тыс. раненых.

Владивосток. «Ассошиэтед Пресс» сообщает окончательные данные о количестве жертв японского землетрясения. Всего убито во время землетрясения 225 тысяч человек, ранено 450 тысяч, осталось без крова 2 миллиона. В результате землетрясения в Токио осталось 45 тысяч безработных. К работам не восстановлено не допускается члены профсоюзов. При ведении статки в рабочих предприятиях стали выпесывать рабочих из других городов, лишь бы не дать работы безработным членам профсоюзов.

Последствия землетрясения в Японии.

Теперь еще горы трут.

Владивосток. Несмотря на то, что после землетрясения прошел уже целый месяц, горы трунов остаются небранными и отравляют воздух, особенно возле храмов, куда во время землетрясения массами стекались верующие в поисках спасения.

Аресты и военное положение.

КОБЕ. Все члены бывшей внепартийной лиги самоборонения, организовавшиеся в момент катастрофы в Токио, арестованы властями. Военный министр Танака объявил о продлении военного положения до будущего года.

## Наступление реакции.

Связь румынских фашистов с германскими и итальянскими.

ВЕНА. Орган румынской компартии "Социализм" указывает на тесные сношения члена румынской королевской династии с германскими реакционерами. Начальник штаба фашистских уличных организаций, румынский полковник Вакалу, подчеркивавший тесную связь с Муссолини, арестован. Сомневаются, однако, в том, что он будет предан суду.

Угнали наши пароходы.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Капитану Ченову удалось, несмотря на протест русских моряков, увести из Константинополя в Марсель, под охраной французских миноносцев, ряд российских пароходов.

Наступление капитала.

СТОКГОЛЬМ. В машиностроительной промышленности и ряде других индустрий работодатели Швеции расторгли договоры и грозят понижением заработной платы с 1 января. Эта мера касается свыше 100.000 рабочих. В случае отказа и других предпринимате-

## СССР и другие страны.

Японские рыболовные лодки за соглашение с СССР.

ОСАКА. Начались переговоры между японским правительством и обществом рыболов-мыслеников "Кумайис" по вопросу о рыбной ловле в русских территориальных водах. "Кумайис" настаивает на заключении договора с СССР по этому вопросу не позднее февраля. Правительство Японии дало согласие на предоставление области "Кумайис" зем в размере 2 миллионов аи на покрытие своего долга со ветским властям во Владивостоке. Министр иностранных дел Ишину приступил уже к делу, предполагая, однако, ограничить содержание предстоящих переговоров с Россией чисто техническими вопросами.

За объединение с СССР.

КОБЕ. Значительная часть японской печати опубликовала заявление Троцкого о сокращении вооруженных сил советской России. Газета "Асахи" говорит, что теперь не должно быть больше никаких опасений относительно агрессивной политики России. Газета "Майнини" опубликовала статью

лей от договоров ожидаются крупные конфликты.

Выдача революционера Лашко.

СТОКГОЛЬМ. Верховный суд признал, что нет препятствий к выдаче Венгрии арестованного весной в Стокгольме, по требованию венгерского правительства, социал-демократа Лашко. Окончательное решение зависит от шведского правительства.

Декларация испанских капиталистов.

ПАРИЖ. Объединения испанских предпринимателей выпустили декларацию, в которой заявляют, что ввиду некомпетентности парламента в экономических вопросах, они являются единственными органами, в чей компетенции находится защита экономических интересов страны. Декларация требует расторжения торговых договоров с иностранными государствами, в частности с Францией.

Де-Ривера для упрочения своего влияния в парламенте подготавливает новый декрет о реорганизации парламента, по которому депутат, состоявший членом парламента в течение 100 лет, не может быть переизбран.

# ЗА РУБЕЖОМ.

## Продовольственный кризис в Польше.

ВАРШАВА. Магистрат призывает население не поддаваться панике вследствие недостатка продуктов в Варшаве.

## Расследование убийства Лаврова.

ГЕЛЬСИНГФОРС. Расследование и выяснение обстоятельств убийства Лаврова, представителя ГПУ, убитого на финляндской границе, финляндское правительство поручает пограничному комитету, заявляя, что убийство совершено на русской территории русскими гражданами, поэтому расследование—это дело России.

## Польская «свобода» слова.

ВАРШАВА. Прокуратура требует от сейма выдачи 25-ти депутатов бедурсов и украинцев судебным властям (как из вестно, депутаты выступили в сейме против польск. политики по отношению к наименьшим ствам).

## Америка расширяет свой рынок.

НЬЮ-ЙОРК. В течение 8-ми месяцев в Германию отгружено по миллиону кип хлопчатобумажной ткани, стоимостью 72 миллиона долларов. В Америке Германией произведены большие закупки меди и мяса. По сообщению газет, в Берлине начаты переговоры о заключении торгового договора между Германией и Америкой. По сообщению «Юнайтед Пресс», американское правительство ведет так же переговоры с Австрией, Финляндией, Латвией и Эстонией.

## Русско-японская конференция не состоится.

ОСАКА. Официально опровергается сообщение о якобы предстоящем открытии 20-го

## Настоящее лицо нашей соседки.

Если послушать официальных представителей буржуазных правительств, то никаких связей последние с враждебными нам белофинляндскими организациями не имеют.

По фактам остаются фактами. Убит т. Лавров, заместитель председателя 3-ей пограничной комиссии, тяжело ранен и теперь уже умер член комиссии тов. Лежнев, ранее представителем ГПУ.

Убийство и ранения прозвучали для активистов—белокарыма, ворвавшихся из Финляндии на нашу территорию, в 1 1/2 верстах от финляндской границы.

октября российско-японской конференции.

## Финляндский посланник об убийстве нашего представителя.

Прибывший в Гельсингфорс финляндский посланник Хаксель в беседе с журналистами по поводу инцидента на карельской границе заявил: — Об убийстве русских представителей финляндское правительство знает только из телеграмм РОСТА. В том месте, где произошло убийство, финляндская граница закрыта, строго охраняется и никаких пропусков пунктов там нет. Это возмутительное событие тем более присорбимо, что всякое ранее наблюдавшееся пограничные конфликты в настоящее время уже исчезли. Если будет доказано, что убийцы перешли финляндскую границу, то наше правительство примет все меры для выяснения виновных и их наказания.

## Шалыпин в Вене.

Шалыпин, по полученным в Петрограде сведениям, подпisał контракт на ряд гастролей в венской государственной опере.

## Тов. Лавров убит, возвращаясь из Финляндии.

Нет ни малейших оснований предполагать здесь организованное убийство.

Тот факт, что белофинляндские разведчики сидят на финляндской территории, белофинляндцы переходят нашу границу вооруженные и убивают воинов, работающих в Финляндии выселенного ими активного работника СССР, говорит определенно—выражаясь мягко—о попустительстве финляндских властей и дает нам основания утверждать о тесной связи финляндского правительства с белофинляндцами Карелии.

«Изв. ЦИКа».

# ОБЗОР ПЕЧАТИ.

## Международная крестьянская конференция.

МОСКВА. 11. «Известия» в передовой статье:

«На открывшейся первой международной крестьянской конференции участвуют представители крестьянства свыше двадцати стран. Советская Россия дала пример как крестьянство в союзе с рабочим классом может побеждать. Угроза новой войны заставила крестьянство различных стран задуматься над своим положением в капиталистическом обществе. Некоторые аграрные страны, как Болгария, пытались организовать крестьянскую власть, взяв курс на прогнивший парламентаризм, но потеряли всякий крах. Крестьянство может и должно играть огромную роль в борьбе трудящихся за освобождение от ярма капитала. Опыт русской революции показал, что союз крестьянства с рабочим классом обеспечивает победу. Современный капиталистический мир—союз помещиков и капиталистов, советский мир—союз рабочих и крестьян. Организация крестьянских масс вокруг лозунга—борьба за рабоче-крестьянское правительство—очередная задача момента. Сегодняшний день войдет в мировую историю—это день пробуждения крестьянства. Международная крестьян-

ская конференция кладет камень в будущее мировое объединение крестьянства. Залог прочности—это союз серпа и молота, от чего зависит исход великой схватки труда с капиталом.

## Новые проносы белофинляндцев.

МОСКВА. 10. В «Известиях» в передовой статье т. Виленский пишет:

«Заграничная белофинляндия в настоящее время проявляет особую активность. Причина белофинляндских треволнений—развернувшееся европейские события. Гражданская война в Болгарии и события в Германии заставляют русскую белофинляндию искать нового безопасного приюта. Божья белофинляндия строит новые планы интервенции против Советской России. По этому снова распускается клевета и ложь в целях дискредитирования Советской России и внушения иностранным правительствам для представления ее слабости. Обильную пищу клеветникам дал арест Кривошекова, но все это—покушение с негодными средствами. Трудящиеся Советской России не страшны новые казни белофинляндцев, советская власть достаточно крепка, чтобы дать отпор всем, кто попытается напасть на нее».

# По СССР.

## Рекорд планерного полета.

МОСКВА. 11. В России летчик поставил рекорд для СССР по продолжительности планерного полета, продолжившись в воздухе 12 минут.

## Презид Г. Арно.

3-го октября прибыл в Москву по приглашению Межпарламента великий ученый и изобретатель в области беспроволочной телеграфии Г. Арно, который предпочитает пробыть в Москве некоторое время для изучения культурных и в частности технических достижений революционной России.

Г. Арно давно старался провоздвигать в Германии лозунг о независимости Советской России, в годные годы принимал деятельное участие в работе Межпарламента, до войны 1914 г. был основателем о-ва «Новое общество», закрытого во время войны вследствие

## пацифистской пропаганды. Имя Арно, как известно, известно всему миру.

## И многополье.

ВЯТКА. В результате осмотра ленина с всеобщей выставкой крестьяне некоторых деревень Колинской волости, Слободского уезда, заявили о желании перейти в многополье.

## Немедленная выплата выигрышей.

В целях ускорения выплаты выигрышей предлагается дополнить итерного тиража, по примеру прошлого тиража, в «Известиях ЦИК СССР и ВЦИК» будут помесячно результаты каждого дая. По этим таблицам на местах будет проявляться выплата выигрышей, не ожидая окончания тиража и расписки на места тиражных таблиц.

# Воздушный флот.

## Думаем, что не отстаем.

Общим собранием воздушного флота ГПУ. Томской губернии постановлено об отделе авиации в размере 800 рублей для постройки одного аппарата органов ГПУ Сибирь.

Указанное отчисление проиндексировано на 150 рублей авиации, начиная с июля мес. с. г. Задание выполнено в декабре прошлого.

Интересно, что же сделано в этой области севеурными томского губернатора Г. П. У.

Думаем, что не отстаем от Бугун.

## Пасечники воздуха флоту.

Общее собрание пасечников Ржевской области в количестве 23 человек постановило отчислять от доходов пасек с каждого участка по 1 ф. в размере по 1 ф. в месяц. Собранные средства да в 7 удоев распределить следующим образом: на комитет воздушной помощи—3 п., на воздухоплет—2 п., и на народ—2 п.

Хорошо бы было, если бы все пасечники губернии последовали примеру ржевских и отчисляли от доходов своих пасек в общественные нужды.

# НАШИ ВЫЗОВЫ.

Бунчук на вызов т.т. Попова и Афанасова вносит одну обл. зод. займа и вымывает: Тайметова и Лукина (нег. зод. усеб), Прокопчука (назв. иский усеб), Юрилова (кз. усеб), Ходориде (коз. раб. коопера.), Матушкина (прод. тайг. райисполкома), Толд Софр. (секр. литовского волкома, Щег. у.) и Бабля (секр. 1-го райкома г. Томска).

Емельянский вызов т. Пилипюкова принимает, жертвует 250 руб. и вымывает Керенгаузен И. И., Кисельман Н. И. и З. И. Кузнецова с супругой.

Кирев на вызов Жукова жертвует 250 руб. и вымывает сестренку ГИХ Морозова А. И., Пересерина А. В. и Ереникова А. Д., заслуженного Романова Д. А., агентов Строгова Н. И. и Пестерова Б. И., инструктора по складам Абомова П. С., зав. городками Толмачева И. В. и делопроизводителя пожар. отд. Кошкина.

Местом ут. на вызов т. Шварц вносит 1000 р. и вымывает служ. уст. Телищкова, Покровского, Хлебникова, Наумову-Широкую, Ермакову, Чельцову, Рычкова, Ефимову, Вертунову.

Маров на вызов т. Асеевой жертвует одну обл. зод. займа и вымывает все потребности Елгайской вол.

Неизвестный по вызову т.т. Панина и Кочнева вносит одну обл. зод. займа и вымывает т. Кошкина (дестрест), т. Шлейер и т. Парашинер.

Зильберг и Ревинзон вызов т.т. Гарниц, Назимова и З. Луцк принимают, вносит 300 р. и вымывают т.т. студентов: Павлова И., Масленкина, Жарова Г., Королёва, Саргаева, Комиссарова, Лядкова, Стахнева, Шарина (зав. лес. ст. тайг. зод.), Кузнецова (повар), Жуков (повар), Залцман С., Прейсман А. И., Лаповок Р. Е., Отт, Когалева, Вантин, Е. Вантук И.

Вари на вызов товарищей жертвует 500 р. и приглашает т.т. Дьячкова, Глоба (прокуратура), т. Моисеев (1 райком), тов. Бакид (гиверсист).

Путинцев жертвует две обл. зод. займа и вымывает следующих т.т.: Белогова, Сухотина, Доминина, Мосолова, Путинцева и всех служащих госмашины.

(Продолжение в следующем №).

# По Сибири.

## Поддержка германской революции.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. Общегородская конференция фабзавкомов и местных комитетов произвела денежное отчисление рабочим Германии. Сотрудники ГПУ отчисляли один процент жалованья вперед до социальной революции в Германии.

## Град в Причудье.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. В Причудье прошел град половою в 80 верст.

## Коммунистический университет Сибирь.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. Коммунистический университет Сибирь, вступающий во вторую годовщину, продолжает прием

курсантов. Разверстка студентов проходит слабо.

## Самолет «Сибревком» в Еаме.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. Самолет «Сибревком» посетил Камень, встреченный восьмьютысячной толпой. Открыл сбор пожертвований.

## Алтайцы выполнили задания.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. Алтайская губерния в месяц собрала прямых и косвенных налогов выше задания.

## Заготовки алтайского хлебопродукта.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. Алтайский хлебопродукт открыл в губернии шесть магазинов.

# Политика Англии на Ближнем Востоке.

Русско-английские отношения\*).

Но с первых же дней вступления Турции в войну Англия резко изменила свою традиционную политику по отношению к ней—не защищая и охраняя она теперь ее собирает, а совсем уничтожить, причем не мало усилий тратит на то, чтоб как можно больше турецкой территории захватить самой, чем даже навлекает на себя недовольство французского правительства, удерживающего английское правительство в том, что оно больше внимания обращает на Ближневосточный фронт, чем на европейский. Англия понимала, что в Европе ей добычи при дележе не будет, а поэтому старалась сделать все возможное, чтоб Россия и Франция на предостережем дележе Османской империи (Турции), как можно меньше имели прав. Выход России из войны облегчал задачу.

Таким образом, мировая европейская война, в значительной степени организованная Англией с целью сокрушения экономической мощи Германии, кончается для Англии новым ина чуждым расширением территории ее колоний. Присоединение Месопотамии, Египта, Палестины,—все это явилось по следовательным и дополнительным звеном в длинной цепи захватов. Она ни под каким видом не хочет отказаться от за

# С XVII века Англия встала на путь расширения колониальных владений. Англия победила всех конкурентов на Ближнем Востоке. Уступая в Европе, Англия требует себе неограниченного влияния на Востоке. Опасения Англии соперничества России.

## С ростом колониальных захватов растет и сопротивление угнетенных народов.

еврейского населения, между тем, как ввозная торговля ее в Палестине увеличилась с 209 тыс. фунт. стер. до 1 1/2 миллиона ф. ст. (после войны).

Население присоединенных областей терпит, кроме политического гнета, экономический кризис, так как заброшены сельско-хозяйственными продуктами английских колоний—Австралии и Канады. Арабское население Месопотамии, Палестины волнуется и проявляет радость по случаю побед Кемали, на что Англия принуждена отвечать репрессиями—посылать карательные отряды, подавлять восстания, делать аресты и закрывать газеты.

На победах Кемали над Грецией отбрасываются и мусульманские Индия, посылая приветственные телеграммы ангорскому правительству, а также в Лондон с пожеланием, чтоб в греко-турецкой войне ангорское правительство держалось строгого нейтралитета. Афганский эмир объявляет одностороннее признание по случаю побед Кемали.

Таким образом победа ангорского правительства над Грецией явилась моральным поражением Англии и заставила последнюю усиленно добиваться заключения, наконец, договора с Турцией, в чем очень мешала Франция, которая стояла на стороне требований ангорского правительства, желавшего вернуть себе многое из захвачен-

ного. Результатом этого стремления Англии и явилась Лозаннская конференция, которая, впрочем, была созвана только тогда, когда Англия после неоднократных поездок лорда Керзона в Париж добилась от Франции согласия и поддержки в ближневосточном вопросе, добилась «небольшой уступки»—санкционирования права Франции колонизировать на Ревне, как она сама хозяйничала на Ближнем Востоке.

Участь Гурта таким образом была решена в последние дни перед Лозаннской конференцией.

Результатом этой уступки и явилась снова «единый фронт союзников» при обсуждении судьбы проливов, Фракия, Месопотамии и пр. Англия, подержанная Францией, ничего существенного не уступила представителю турецкого правительства на конференции—Исмет-паше, а та жертва, которую она принесла для этого, указывая, насколько она считает для себя важным укрепление в Месопотамии и проливов.

Германия побеждена в последнюю войну и не опасна на долгое время, но хищная и по дозорительная Англия в исторической перспективе видит уже новое опасное врага—Россию, против которой заранее и пытается укрепиться. И раньше она недружелюбно относилась к ней, а теперь, когда Советская Россия готова противиться идущую руку всем

эксплуатируемым народам земного шара, возбуждая их своим примером на борьбу и на протест,—она еще более опасный враг, несмотря на все прошлые победы Британии и богатые приобретения. Россия же со своей стороны не может спокойно относиться к шагам, предпринимаемым Англией, к приобретению ею прав суверенного входа в Черное море и приращению боя—против этого права.

Так мировая война создала угрозу новых международных столкновений.

Вот что по этому поводу говорит профессор Тарле в своей статье:

«Англичане, как никто другой, умеют считать с действительных фактов, и они несколько не успокаивают себя и знают, что в долгой, может быть, очень отдаленной, но признаваемой ими вероятной борьбе с северной великою державою по коренные народности могут только сыграть свою громадную роль».

И, занимая позицию, исходящую из этих фактов, предостерегает англичан, чтоб они не допустили укрепления для лжеих исторических состязаний в Азии, Англия жертвует в Европе всем решительно, лишь бы ей никто не мешал в ее деле. Отдачу Русской области французскому металлурам только первый из этих тяжелых жертв. Если же она окажется последней.

Британская империя всегда за все время своего существования опущалась ее творцами и правителями не как рах британс (британский мир), но как непрерывная война за сохранение и увеличение. Основной фронт этой войны в настоящее время—открытый у турок Ближний Восток и сопредельные территории. Огромные ресурсы империи, и никогда не отступала она перед самой страшной борьбой; но колоссальная и стихийная также та девятилетнотрехлетняя сила острейших экономических противоречий, которая на может не увеличиваться в будущем в этих ее новях, да и во многих старых восточных владениях. И вся ситуация осложняется возобновленным и вовсе перерожденным стародавним соперничеством с Севером\*).

Наше поколение присутствует только при самом начале очень затяжного и сложнейшего столкновения разнохарактерных, огромных, враждебно усмирившихся друг на друга сил. Борьба Великобритания с остатком Турции—только предлюдия и расчистка арены».

М. П. Мувишиной.

# От старого к новому быту.

# Партийная работа. Дневной грабеж.

## О переустройстве общественной жизни.

Как только наша коммунистическая партия освободилась от гражданской войны, она сразу столкнулась с необходимостью переустройства общественной жизни своих членов и всех трудящихся. Т. Троцкий первый заметил эту необходимость и бросил в массы лозунг о создании нового быта.

Я не берусь решать перспективы данного вопроса, а хочу познакомиться с путями конкретного разрешения народного вопроса у нас в Томске.

Быт, вообще говоря, складывается в определенных взаимоотношениях людей совсем окружающих, в том числе и друг с другом. Все мелкие привычки в домашнем обиходе, в речи и т. д., у нас пронизаны влиянием капиталистического уклада жизни.

Для того, чтобы творить новый быт, нужно знать, как жили раньше, и научиться делиться, как мы теперь живем. Нужно перебрать себя по косячкам, пересмотреть все, все, все мелочи бытового бытия и составить новые привычки, нравы и обычаи.

Декретом нового быта не создается.

Книга т. Троцкого еще не значит, что уже есть новый быт, но она свое дело делает.

Нужно, чтобы сама масса начала творить медленно, но уверенно, но упорно.

Мало того, чтобы создать комиссию по изучению быта, нужно вступить в эту совместную работу комучебы и профлечки.

На большинстве заводов и фабрик Москвы, как только попросьбы подняты в печати, на части организовались кружки «Новый быт». Кружки создавались по инициативе комучебы и объединяли в себе не только членов партии, но и беспартийных рабочих. Пишущему эти строки пришлось наблюдать работу такого кружка на одном из заводов. Работа началась с

доклада на общем собрании рабочих. Первым шагом кружка было задание написать каждому члену о его прошлой и те перешей жизни и как он должен жить. Затем следовал разбор этих описаний, и под руководством опытных товарищей в каждой мелочи приходили и определяли выкладки, вплоть до объяснения с точки зрения современной и будущей теоретической ответственности.

У нас в Томске и губернии нужно создать такие кружки, которые будут рваться в старом хламе, пересматривать, изучать старый быт и намечать веки волею.

На страницах печати нужно выделить место для корреспонденции кружков, которые публиковали бы характерные материалы.

Целесообразно существование высшей инстанции в городском или губернском масштабах, которая направляла бы работу кружков и координировала бы ее.

Выгоды такой комиссии опубликовывать и агитировать за их проведение на собраниях и в печати.

Экономия и правильное использование времени должно лечь в основу создания нового быта, и лучше было бы, чтобы не распылять силы, соединить эту работу в одном кружке, не создавая ячеек «Лига времени».

Испорк о создании партийного клуба сам по себе вещь. Это центр общественной бытовой жизни коммунистов и их семей; это кузница нового быта, издолья которой будут распространяться в толлах трудящихся масс.

Б организации такого клуба в Томске меры уже приняты.

Экономическое положение трудящихся постепенно улучшается, и это дает повод думать, что вопрос покаян своевременен.

Вступить массу в сознательную творческую работу — это будет первый шаг.

ном языке называется «давить фасон»), набытых разного рода религиозными и другими предрассудками. Говорят о влиянии на мужей-коммунистов. Но последние, ведь, не малые дети, не невинные агнцы, соблазнами емые грешными женщинами. Не мешало бы им призадуматься нас своим положением в этом вопросе, а не отмахиваться от него, не имея ни времени, ни умения на его разрешение.

По мне кажется, что в этом вопросе указанные тов. Бурлак и четыре рецензента на мелочные дела ли помогут. Можно наладить связь с массой, можно на двадцать раз выступать с отчетностью, но в своем бытовом укладе по прежнему оставаться под гнетом буржуазно-мещанских привычек. Надо вырывать их в корне путем воздействия на самих «персонажей» этого быта, коммунистически воспитывать их, хотя бы они затем никогда членами в РКП и не вступали. И в этом отношении большую пользу может оказать более близкое общение с коммунистической средой в новом клубе и в процессе работы по равному роду за данным общественной жизни, которых многие из жен и беспартийных товарищей совершенно не имеют.

Теперь несколько слов об укреплении кадра ответственных и углублении их марксистского и общего мировоззрения. В этом отношении дело обстоит очень плохо, и особенно в связи с современными методами работы. Еще более года тому назад мне приходилось неоднократно говорить в партийных и профессиональных органах (главным образом, с завкалпедом) об интеллектуальном (умственном) обнищании и истощении ответственных, привязанных ежедневно не менее как к 12-ти часовому (а иногда более) работе, весь ма часто по мелочным вопросам, отнимающим в то же время максимум энергии и сил.

Такова уж объективная обстановка жизни и таковы структуры на человеческого организма, вследствие чего степень его реакции (ответ на возбуждение) бывает часто количественно одинаковой и по поводу, например, спора о размерах какой нибудь ставки для 1-го разряда или бюджетного индекса и по поводу мировых событий в Германии. А также и степени расхождения сил почти также одинакова, как, например, на заседании по вопросу о починке тротуаров, и на заседании по вопросу о международном положении и роли в нем Рос. сов. республики.

В результате такой работы переустроенному мозгу при наличии привычки обшей и нервной возбужденности не остается ни времени, ни энергии для восприятия не только равное рода научных статей в области политики, экономики и т. п., но даже и на прочтение полужурнальных и опоздающих газет. Такие ответственные постепенно даже теряют свои прежние знания, когда то полученные знания и становятся узкими специалистами в области пупниных, финансов и продовольственных налогов, хлебазаготовок, разного рода тарифных вопросов, ставших злобой последних дней и т. п. Они становятся малосведущими не только в области марксизма, ленинизма и разных явлений общественной жизни народов и их взаимных отношений, но даже в элементарной азбуке разных отраслей окружающего их собственной экономической и культурной жизни.

Вот тут то пора серьезно задуматься над вопросом правильной организации труда, над его распределением и над расширением компетенции и ответственности сотрудников той или иной области с переложением на них значительной части вопросов и задач. Тогда не придется засиживаться до 2-х и даже 3-х час. ночи на заседаниях, а на следующий день с большой головой и утомленным телом снова и снова вращаться в соку повседневных мелких и крупных забот.

«Лига Времени» есть новая страница борьбы не только за точность и аккуратность, но и за продуктивность труда путем рационального его распределения и использования. Г.

Грабеж произошел 7-го октября, среди бела дня, на Площади Революции, перед зданием губисполкома, на виду у все время прохаживающегося по стового милиционера и при суждения 600 человек... кому нивост-чонцов.

Не подумайте, что это — шутка! Нет! Ограблен советского имущества на довольно значительную сумму. Как же это произошло? Очень просто.

Согласно призыву обоих райкомов г. Томска, в 8 ми часам утра залоупотребленного дня на Площади Революции должны были собраться для практических занятий все призванники-чонцов 1-й и 2-й очереди. К указанному времени прибыло свыше 600 человек, при наличии почти всего командного состава. По согласию проектируемым занятиям, для выполнения которых необходимо было иметь не менее около 1000 человек, и вот с 8 и до 9 ч. 30 м. ожидали прибытия остальных и, как показало будущее, напрасно.

Командный состав, побуждаемый автором сей заметки (который, дабы не терять даром времени и развлечь изныва-

ющих от бесплодного ожидания собравшихся товарищей, выбрался на трибуну и сделал доклад на тему «Лига времени и новый быт», решил прекратить ожидание и сделать переключку, которая, ввиду незаготовленности своевременно изданных списков, продолжалась с 9 ч. 30 м. до 10 часов, и только после этого было приступлено к занятиям. Но где же грабеж? А вот где: 600 человек по 2 часа на каждого по теряла общественного времени 1200 часов, или 150 человеко-рабочих дней, или 20 четырехчасовых серьезных заседаний 15 ответственных работников, или 1 новый товарный вагон, или 2 крыла аэроплана, или, наконец, 100 пар сапог для красной армии.

Предостерегаю и предлагаю отослать всем неизвинившимся товарищам отсылать и выдуть всех участников неслаханного грабежа, и решить одну только задачу: сколько после этого вздути появится на улицах гор. Томска гололевских унтер-офицеровских вдов? Фамилии решавших не мешало бы опубликовать в газете. Л. Губарев.

## Об учете партийцев.

(Письмо из Ботомла.)

Мне, как молодому зав. учотату, по времени этого аппарата в августе мне пришлось столкнуться с полным хаосом. У нас во всех организациях имеются разные формы на месячном отчету. Спросишь, выполняются ли они во всех умах и районах одинаково, я скажу, что нет.

Далее. Правильно ли выписывают отчеты работники и прикреплены ли к своей работе в определенную группу — я скажу, что тоже не во всех организациях Томской губернии правильно выписывают. Вот пример: прибыл в район с личным делом ревизор движения спорта, а прикреплен к группе председателем крупных заводокомитетов, между тем он никак не связан с отчетом.

Нам нужно все это навести и

поставить учетные аппараты как часы либо это подержать 12 часов шапел партия. Необходимо, чтобы был каждый раз учет прошлых и будущих работ и зная бы все формы на зурбу, а также сумел выписать работоспособность каждого члена и выписывать на отчетную форму и прикреплять в определенной группе.

Прежде всего нужно составить «сводный» журнал зав. учотатов, проинформировать их по всей работе по учетно-отчетному а. п. р. у. Если провести с нами работу, хотя бы пять дней, то каждый способный для этой работы человек, и наши организации Томской губ. к 13 с/еу нашей партии могут похвастаться правильными учета.

Зав. учотатом Трушев.

## Помни, таткомсомолец!

«Праздник урожая» для татар Башкирского крестьянства не нов, оно праздновало сотни лет этот праздник, как национальный и религиозный «Ума», «Зин» и т. д.

Сейчас мы должны использовать эти праздники под углом зрения сельско-хозяйственной культуры.

Наши русские товарищи комсомольцы приступили к исполнению призыва ЦК РКСМ и берут шефство над деревенскими ячейками.

## Лига времени на транспорте.

Ячейка управления томлягот дела Сибирца на одном из последних своих заседаний заслушала доклад т. Рошина о «Лиге времени, а по окончании его были открыты прения, в которых приняли участие много товарищей. Из прений видно было, что вопрос о неправильном использовании служебного времени, принявшем широкие результаты и наносившем ущерб промышленности СССР вообще и транспорту в частности, а также всему обществу и каждому гражданину в отдельности, поднят правильно, и что настало время и необходимо было

ячейками. Мы, татары, до этого времени еще не думали об этом. А ехать тоже самое и нам необходимо. Надо упорно просветить деревенскую молодежь, а потом постепенно организовывать ячейки.

Таким образом, первая задача перед татарами-комсомольцами рабочих районов — двигаться по примеру русских на помощь томному крестьянско-молодому.

К. Зайдуллин.

роться с этим злом. В заключение было избрано временное организационное бюро «Лиги времени» из 5 человек, в которое вошли т.т. Рошин, Мошастырев, Сарайкин, Курченко и Шарьяев.

В своем организационном заседании 5 октября члены бюро, распределив обязанности, назвали первые шаги своей работы, при чем для всеобщего сведения транспортников решили на одном из общих собраний поставить доклад о лиге «Время», а также оповестить о порядке и правилах приема в нее.

С.

## Партийцы, будьте ближе к просвещению!

Необходимое напоминание.

ЦКРПМ издан циркуляр (от 14/IX), предающий:

«Принять все меры к тому, чтобы в местном бюджете 1928—24 г.г. в достаточной степени были отражены нужды просветительского учреждения». Эти циркуляры ЦКРПМ обращают внимание всех парторганизаций на необходимость в местном бюджете уделять должное внимание культурно-просветительской работе.

Тов. Абов в «С. С.» от 4 октября, комментируя этот вопрос, пишет:

Политика просветительской работы на местах продолжалась оставаться в тяжелом положении — предстоящий бюджетный год не только не обещает каких-либо улучшений в области просвет-

ительской, но еще говорит за то, что возможны серьезные ухудшения».

В заключение тов. Абов говорит:

«Но о каких «хвостатах» в просветительской работе в общем не может быть, конечно, и речи. Стенить ослеп просветительской и заискивать от ее действий или театра также нельзя. Самое безразличное отношение к запросам просветительского, самое внимательное рассмотрение их смет при непеременимом условии учета значимых работ, — вот что нужно и к чему ведет нас центральная комитет нашей партии».

Томские парторганизации так же необходимо это учесть.

Д. Р.

## ПРОЧЬ СТАРУЮ ОВРАДНОСТЬ!

ВНИМАНИЕ новым обычаям и нравам.

Экономия и целесообразное распределение времени.

## К вопросам быта.

«Лига времени».

Затронутые тов. Бурлак и тов. прони (см. «Кр. Зн.» № 227) наводят на многие размышления, которые, наверное, не раз приходили в голову многим из ответственных.

Мне кажется, как на одном из собраний агитработников по вопросу о недопустимости янства товарищеские комучебы и объединяли в себе не только членов партии, но и беспартийных рабочих. Пишущему эти строки пришлось наблюдать работу такого кружка на одном из заводов. Работа началась с

отметить, что на общем фоне истинно товарищеских отношений со стороны руководящих партийных организаций, подобны проявления «фонбаронства» бываю редкими, весьма заметными исключениями и быстро ликвидируются. Но и при наличии таких взаимоотношений эти товарищеские встречи в условиях клубной обстановки постепенно складывали бы всякого рода отрицательные стороны и до некоторой степени ослабили бы установившийся обычай объединения между собой только «подобных друг другу».

Более серьезное значение имеет факт в области влияния домашнего быта не только на внешние проявления коммунизма, но и на его идеологию. Мы встречаем иногда примеры, когда достаточно развитые и марксистски воспитанные товарищи-коммунисты фактически (субъективно) ведут образ жизни и совершают поступки, ни коим образом не вступаясь с коммунистической идеологией, и элементарной коммунистической этикой. У них развилась воля еще не освободилась от попей повседневного быта, принятанного буржуазно-мещанскими привычками. И когда ближе всматриваться в подобные явления и анализировать их причин, действительно катализатором оказалась факт в области влияния семейных или бытовых условий жизни, выходящий далеко за пределы беспартийных жен, мечтающих о «взлетном тоне» (что на временах

## Внесите свои предложения.

При томском горрайкоме РКП создана комиссия по изучению бытовых сторон жизни трудящихся в критическом применении нового быта в жизнь. Задача, возложенная на комиссию, слишком большая, и для того, чтобы осуществлять эту задачу, требуется не только умелый подход к работе самой комиссией, но и не менее серьезное участие в этой работе как партийных, так и беспартийных масс, желающих поохотиться со старым бытом, променяв на буржуазной идеологии.

Изучение быта будет поставлено более широко о начальном клубной работы в предпологаемом и открытии партклуба, и для всех заинтересованных этим вопросом будет образована в клубе особая секция.

Но комиссия считает, что вопрос о быте, которому уделяет много места почти вся пресса,

уже заставил многих товарищей задуматься над этим вопросом; возможно многие уже имеют продуманные проекты и методы практического применения этого вопроса в жизнь. Комиссия обращается ко всем этим товарищам предлагать свои проекты в массово, а последние после дискуссии по каждому отдельному вопросу, строго проверив практические предложения, учитывая при этом могущее встретиться препятствие, будет находить возможность применения предложенных в жизнь.

При коллективной проработке всех таких вопросов комиссия надеется, что вопрос о быте будет снят с мертвой точки и, выходящая кипича за кипичем в фундаменте нового быта, будут разрушены и старые формы гнетущего буржуазного мира.

Секретарь комиссии Ф. Найнов.

## Долой старый быт!

(По материалам ячейки).

Трагический в центральных газетах вопрос о быте и о борьбе за время встряхнул до мозга костей рабоче-крестьянские массы и в провинциях. Статья т. Троцкого «О быте» заставила задуматься над своим укладом жизни партийные массы. Теперь нет организаций, которые бы на общих собраниях коллективно не обсуждали бы вопроса о быте и о борьбе за рациональное использование времени.

Так, комучеба № 8 управ. 16-й ледотдела организовала бюро «Лига времени» № 2 на основании 1-го октября общим собранием поставила организовать «Лигу времени», комучеба комедиа выписала кандидатскую группу «Лига времени» и «Новый быт», комучеба томской ком-рай субрайонского организовавала ячейку «Л. В.» и поставила выла повста борьбу за новый

быт и целый ряд других организационных городов и уездом делал шаг в этом направлении.

Насколько своевременно подняты эти вопросы, говорит сама за себя факт организации массовых ячеек «Л. В.» и «Н. В.»

В своем докладе мы так же ради ошалье расходуем свое время, знаем по старым недоскам уклад жизни, что, наконец, усталось жучко.

Мы все еще иногда придерживаемся принципа: Топче слово, дальше будешь и все едем и едем, а сами ни с места.

Организация ячеек «Л. В.» и «Н. В.» остается только приветствовать. Пора сказать: «Долой старый быт и иррациональное использование времени».

Нужно научиться жить по разуму и по духу революционно

Ф. Д.





